

★说爱情不可能长久,已不是新闻,因为科学家说,热恋中的人,他们的大脑会分泌大量多巴胺,而多巴胺最多只能维持一千天,所以爱情不可能持久

★说爱情能够维持终生,则是新闻。因为近日有记者报道说,英国一对夫妇,结婚60多年来,他们每年都要举行结婚仪式,爱情一直甜蜜如初

★科学家和新闻记者,到底谁对呢?

爱情的保鲜期 究竟有多久

随着现代医疗技术日益发达,人类也逐渐发现了越来越多关于人体的奥秘:除了人脑,几乎所有的器官都可以替换,而人脑的神秘便在于它是控制着人类思维、情感的终极器官。但建立在思考基础上的理性,与发自本能的情感之间的斗争持续至今,而“多巴胺”的发现也许可以让争论者找到解决问题的关键。这种人脑分泌的可以使人“上瘾”的物质,真的可以控制爱情吗?

人类真的能于某天清晨,相约饮下盛在蓝色水晶瓶里的药水,它的名字叫做“多巴胺”,从那以后,两人相爱矢志不渝、永生相守?

爱情是由一种化学物质决定的?

不久前,英国媒体报道了一条趣闻,英国汉普郡滑铁卢维尔市84岁老翁约翰·比尤沃辛和81岁的妻子玛格丽特自1948年结婚以来,几乎每年的结婚纪念日,都要走上教堂的红地毯,在牧师的主持下重新举行“结婚仪式”。如今,他们已经共同生活了60多年,但是仍然感到爱情非常甜蜜。

而在今年年初,美国纽约州立大学斯托尼布鲁克分校的研究团队进行了一项研究:他们挑选了近千对相携20年的老夫老妻,以及一些新交往不久的情侣,将他们分为两组。工作人员向这两组试验对象分别展示爱人的照片,借助脑部断层扫描图像,结果显示,在那些共度20年的伴侣中,超过1/10的人看到爱人的照片后,大脑还可以迅速分泌大量化学物质多巴胺。

科学家用多巴胺解释爱情,将其分泌的多少作为爱情浓厚的标准,这一说法似乎将爱情和生物学的关系紧密结合在了一起。也就是说,由我们人体自身分泌的这种物质——多巴胺决定了爱情,既然如此,那人类数千年来所讨论的什么是爱情这一话题是否就找到了定论:爱情等于多巴胺?

多巴胺究竟神奇在哪里

为了弄清楚这个结论,发现周刊记者首先走访了江苏省中医院内分泌科的滕士超主任。滕主任告诉我们,他们的研究领域主要是关于临床反应方面,涉及到多巴胺,则主要是使用盐酸多巴胺这种药物来帮助心脏病病人升血压,或者用它来抢救休克病人。这种药物对病人可以起到兴奋作用,它由化学制剂合成,性质与人体自然分泌的类似,但是不能随便注射。

滕主任说,对于多巴胺与爱情的关系,更多的解释应当属于神经系统的范畴,由脑科或者心理学的专家来解释更加贴切。

在滕主任的建议下,记者找到了南京市脑科医院的陈建国主任。陈主任介绍了多巴胺的工作原理:多巴胺是一种神经递质,它的简称为DA。神经递质的功能主要是负责情绪等大脑信息的传递。因为神经细胞就好像一个个球,但是它们并不是连在一起的,所以,当一个神经细胞内的信息要传给另一

个神经细胞的时候就像搬家一样,多巴胺就好比搬家公司的搬家车,把这个神经细胞内的信息传递到其他神经细胞。

而大脑结构非常复杂,除了多巴胺,还有许多其他的神经递质,这些递质有不同的功能,也有一些有着相类似的功能。多巴胺主要负责传递兴奋和喜悦的情感,当人们感到愉快、刺激的时候,就会分泌出大量的多巴胺。在特殊情境下,譬如,当一个人见到自己喜欢的人,体内就会产生愉悦和兴奋感,从而脸红心跳、血压升高,这些都有着多巴胺的作用。

那么,从这个理论来看,在爱情中,多巴胺确实在起作用,那这个作用是否是一种可以主宰爱情的神奇力量呢?

据陈建国主任说,多巴胺的作用并不仅仅在于爱情方面,不光是在陷入爱情的情况下人才会分泌大量多巴胺,即便是看到其他人,人体也会释放这种物质。有的人在陷入爱情时有一些较为极端的反应,则与人体自身对多巴胺调节和控制有很大的关系。

杜丽娘死于多巴胺泛滥?

每个人在爱情生活中都会有不同的态度,有的人可以淡然处之,而有的人就会陷入其中不能自拔。因此,在民间,便有许多关于“花痴”“相思病”的说法。

在汤显祖的著作《牡丹亭》中,女主角杜丽娘在梦中与一名男子即柳梦梅相遇后,一觉醒来却久久不能忘怀这个梦中人,竟然因此抑郁而终。而法国著名小说《一个陌生女子的来信》中的女主角也对只见过几次面的男子终生不能忘怀。

现实生活中,也有很多人有情所困,有些甚至最终导致极端行为。当人们一方面崇尚这种极致爱情的同时,也为这些悲剧结局感到深深惋惜,最多的一句话便是:“怎么这么想不开呢!”可是,对于这些当事人来说,或许更多的是无奈,明知道是错的,却走不出来,对于这种情况,可能就不是简单的心理疏导可以解决



的问题。

陈建国主任说,当人体多巴胺功能异常的时候,人体会出现冲动控制障碍。比如一个人在屋檐下躲雨的时候,看见一个女人看了自己一眼,就觉得那个女人喜欢自己,然后一直陷入这样的幻想之中;有的人,追求别人遭到拒绝后还一而再再而三去骚扰;更有甚者,因为失恋去自杀、杀人乃至做出报复社会的事,这些可能都是属于疾病范畴。由于多巴胺功能亢进,导致神经系统疾病,患者从而无法控制自己的行为。

发现周刊记者就这个问题和陈主任展开了一些讨论。据陈主任说,一个人出现“自作多情”的情况是多巴胺缺陷所致,那么大多数人应该都有过“性幻想”的经历,那是不是可以说大多数人的爱情都是不正常的呢?陈主任笑道,大部分人不正常那么也就说明是正常的了!——其实判断是否属于疾病主要依据还是看两点:一是状态持续的时间是否很长,二是是否严重妨碍正常的工作生活。如果出现上述情况,陈主任建议,患者可能需要神经治疗,比如通过一些药物来改善病情。而造成多巴胺功能异常的原因较为复杂,可能包括遗传、环境等因素。

此外,有一种叫做苯丙胺的药物,它起到的作用为多巴胺激动剂,可以直接作用于脑细胞受体,达到兴奋作用,该药物对抑郁症有治疗作用。有些人会觉得爱情如毒药,其实也就是爱情牵涉了可以让人上瘾的多巴胺。

科学家可以研制出“忘情水”吗?

在电影《河东狮吼》中,张柏芝为了忘却爱人含泪喝下“忘情水”,自此,往日的深情立刻烟消云散,而根据北欧神话拍摄的电影《尼伯龙根的戒指》中,男主角因为中了爱情魔咒,完全忘记了对原来爱人的感情,转而痴迷于对他下咒的女子。这些剧情看似神奇,但是在科技发达的今天,许多曾经看似“不可能”都变成了“可能”。多巴胺参与情

爱过程,并在一定程度上激发人对异性情感的产生,甚至可以左右到人们的行为,这些已经为医学界承认,那传说中可以控制爱情的魔药是否离我们也不遥远了呢?

既然多巴胺及与其类似功能的激素已经可以人工合成并作用于人体,貌似上述的猜想也具备一定的推理依据。试想,若是可以掌控爱情的药物问世,除却巨大的商业价值之外,还将面临多少伦理争论。会不会有科学家将伦理置于脑后,秘密研制这种专为富人服务的药物呢?

发现周刊也就这个“未来”的问题咨询了陈建国主任,他毫不犹豫地否定了这一假设。

陈主任说,影响爱情的因素很多,除了生物因素外,还有很多外界的因素,诸如社会、文化、种族、教育等等,这个问题不能用还原论来解释。爱情是高级的心理活动,关于精神疾病方面的许多问题,在医学上至今还没有弄清楚,但是爱情的对象是不能通过药物来改变的。

多巴胺可以延长爱情“保鲜期”吗?

陈主任说,多巴胺作为人体内的神经递质,在人体中产生,将神经细胞的信息从这个细胞传到其他细胞的过程中,并非永恒传递。当一个神经细胞内的信息被传到另一个神经细胞的时候,也会遇到两种情况,一种是遇到推动作用继续传递,还有一种则会遇到抑制作用而阻碍传递。

当爱情来临的时候,人体会产生大量多巴胺,造成大脑兴奋,但是这种兴奋始终持续的话,人体会无法负荷。于是大脑会产生抑制成分,所以,多巴胺给人体带来的激情感受是有期限的。当多巴胺消失后,就是人们通常所说的激情过后。

目前,科学家发现多巴胺作用一段爱情的期限最多在三年左右。可是英国那对夫妻却可以保持六十多年爱情始终如一,是否他们体内的多巴胺异于常人呢?

陈主任认为这对夫妻的现象与多巴胺异常没有关系,他们的爱情持久也是因为其他因素。而在江苏省中医院内分泌科的滕主任讨论这一问题时,他的答案则是爱情就是责任。

如此看来,对于爱情究竟是什么,还是一个各人看法问题,或许,这还是作为一个社会学的范畴来讨论更加全面一些,仁者见仁,智者见智。多



巴胺的爱情理论或许更适合崇尚激情论的人们或者是那些为花心找借口的人们吧。因此,从这种理论和现象来看,如果一定要用多巴胺来解释爱情,并且我们在观念上更偏向爱情相互专一论的话,恐怕说得健康的爱情是战胜多巴胺的,反之,被多巴胺主宰的爱情是不健康的。

“痴情女子负心汉”没有科学依据

很多人认为男性和女性在爱情中存在较大的差异,传统观念普遍偏向于女性较为专一、深情,自古便有“痴情女子负心汉”一说,那么这一差异造成的原因是什么,记者向陈建国主任咨询:女性比男性痴情是不是因为女性分泌多巴胺比男性旺盛?

陈主任摇头,他认为,多巴胺的分泌程度和性别没有必然关系,并不是由男女的天生性别差异造成,他反驳说,其实男性的“花痴”也很多。在中国,女性在情感生活中好像比男性更专一,主要还是一些历史、传统的原因,中国女性受封建礼教影响,在社会地位上要低于男性许多,这也造成女性在情感方面的自主权低下,长久以来,便造成了男性和女性在情感方面的差异,这主要还是一个观念形成的问题。

而在情绪方面,滕士超主任说,女性的情绪较男性更容易波动,女性抑郁症患者人数要比男性多。在甲亢患者里,女性患者和男性患者的比例是4比1,这和女性的生理周期,诸如月经、孕期有关,并且还受社会压力的因素影响。现在在很多女性既要从事工作又

要照顾家庭,在压力中导致内分泌失调。而情绪失调和内分泌失调又产生一个恶性循环,当情绪失调后,导致内分泌失调,内分泌失调则又加重了情绪失调。

“购物狂”其实是多巴胺在作怪

由于多巴胺的作用是把亢奋和欢愉的信息传递,当人们在吸烟、吸毒、饮酒的时候都会刺激多巴胺的产生。购物也可以让人产生欢愉的情绪,这样同样会刺激多巴胺大量分泌,使得购买者产生强烈的购物冲动,经常买下并不需要的物品,而当购物这个过程结束后,多巴胺的浓度迅速下降,购买者便恢复理性,开始后悔自己的“冲动”行为。

此外,当人们遇到新鲜事物、参与探险或者玩电脑游戏时,都容易“上瘾”,这些都和多巴胺的作用不无关系。所以,当我们决定去“血拼”或者干某件容易上瘾的事时,一定要“管好”自己的多巴胺。

那到底该怎么管好自己的多巴胺呢?陈建国主任的建议是,当购物癖、赌博或者迷恋某样事物到了不可自拔的地步,通过自身调节已经无法控制并且影响到正常生活的情况下,还是应当就医。

同样身为购物爱好者的记者建议,如果经常冲动购物的话,不妨在购物前先列出清单,然后分析预备购买的物品是否是自己确实需要的再行动;或者当看到喜欢的商品时,抱着多比较的心态多去看一些同类商品;再极端一点的办法就是索性出门不要带钱包和信用卡。

本版主笔 见习记者 李子婴